手机分出 1/500 带宽能干啥?

看江苏催动物联网带来制造业转型新动能

把手机的网络带宽分出 1/500, 就足够 让一台洗衣机与云平台实时连通,实现从自 动化到智能化的华丽变身——这背后的神 奇变量是已在江苏无锡正式投入规模化商 用的窄带物联网。它正催动物联网从无形的 概念变成生动的智能应用。对于制造业大省 江苏,物联网不仅带来了前沿高端的新产 业,带来了制造业转型的新动能,还带来了 更适应市场需求的新业态。

"织"成窄带网,迎来新产业

"安装一张 RFID 卡, 时速 200 公里也逃 不过监控抓拍。"中交北斗技术有限责任公 司创始人王杨所说的这张卡,未来将成为车 牌之后的汽车"二代身份证"。在无锡,已有5 万多辆车试用这种"二代身份证",他们可以 凭借"身份证"唯一识别性,享受无障碍、非 现金的停车、洗车等服务。

应用层面的拓展源于传输技术的支撑。 今年,无锡在全国率先实现蜂窝窄带物联网 全域覆盖,江苏和全国其他地区也在加快建 设。业内人士认为,随着部分传感器、芯片价 格下降,这套低功耗、低成本、广覆盖的网络 正突破传输瓶颈,推动物联网迎来一个应用 爆发期。

江苏为这个爆发期布局了近十年。 2009年,"感知中国"概念提出,江苏争取 首个国家级传感网创新示范区落户无锡。 目前,江苏已形成以无锡为核心、苏州和 南京为支撑的物联网产业布局。江苏省政 府的数据显示,今年上半年,全省物联网 产业实现业务收入约 2800 亿元,同比增长

无锡智能交通产业园入住智能交通企



业 140 多家,常州传感器产业基地集聚 40 多家传感器企业,昆山传感器产业园累计引 进投资 18 亿元, 苏州工业园区在高端传感 器领域实现年产值 22 亿元……随着技术的 突破,应用的拓展,江苏物联网产业集聚优

融入新动能,制造再升级

纺织行业是典型的劳动密集型行业,但 在无锡一棉扬子江车间,一排排机器高速运 转,却难觅工人身影。经智能化改造,这里万 锭用工在15人以内,工效达国际一流水平。 改造中,数以万计的传感器融入设备中,借 助这些传感器,机器可以自动运行、产量报 表自动生成,质量在线监控,订单实时跟踪。

"传统产业智能化是大趋势,物联网是 必要途径。"中国工程院院士倪光南说。当 前,我国传统制造业正处于转型升级的关键 期,物联网技术的爆发与制造业融合,必将 迸发出巨大的创新潜能。

作为中国制造业大省的江苏,正在推进 物联网产业与制造业的深度融合。为抓住新 一轮信息技术变革带来的机遇,江苏在"中 国制造 2025"纲要中明确,要积极应用物联 网技术建成 1000 个示范性智能工厂和车

作为江苏物联网发展的核心区域,无锡 一直将物联网与制造业转型升级紧密相连。

今年3月,无锡出台《无锡市智能制造三年 (2017-2019年)行动计划》,未来三年,50个 以上工业领域物联网应用项目将在这里培

江苏省经信委相关负责人表示,物联网 与传统制造融合,有望带来一场新的工业革 命。在这场革命中,物理世界将逐步转化为 数字世界,进而为智慧制造奠定基础。

颠覆旧模式,催生新业态

原本只想给产品装个传感器,以便收集 数据用于改进。但涌回后台的海量数据,却 帮助风电整机生产商远景能源开辟了一个 一能源智慧管理。如今,远景能源 在全球管理着超过一亿千瓦的电力和智能 用电设备。远景能源董事长张雷说,未来如 果能将这样一个能源物联网平台连接到整 个能源世界,把碎片化的能源形态组合到一 起,对推动新能源的发展将产生不可估量的

江苏省经信委相关负责人说,一个万物 相联的时代正在开启,从人与人之间的信息 传递上升至物与物、人与物之间的信息传 递,物联网将带来颠覆性变革,有望催生一 系列新的产业、新的消费模式、新的社会管

在家量血压、血糖,无需与医生通话、通 信,家庭医生就能实时知晓病患病情;汽车 经过卡口,无需交警查询,相关设备就能"感 知"车辆是否套牌;逃犯出现在公共场所,无 需民警辨认,摄像头就能自动捕捉、定位、追 踪……在物联网应用上先行一步的无锡,处 处能感受到物联网带来的颠覆性变革。

相关分析人士认为,从产业的崛起、制 造业智慧升级到新业态的爆发,物联网正为 江苏这个制造大省注入一股新的发展动力。

从卖产品到建电站 我国光伏企业 海外战略升级

■ 新华社记者 刘雪

曾经,我国光伏产品90%以上出口海外; 如今,本土市场已成为企业主攻方向,海外战 略从单纯卖产品向海外设厂、建设电站加速

近日, 晶科能源和德国企业贺利氏光伏 在上海联合宣布,将合力打造效率更高、成本 更低的新一代"超级光伏电池片",同时,双方 将共同开拓"一带一路"沿线新能源市场。

晶科能源 CEO 陈康平说,新能源是"-带一路"倡议的重点合作领域,随着自身竞争 力不断提升,中国新能源企业正在大力开拓 海外市场,加快全球业务布局。

为了应对欧美双反壁垒,近年来,我国光 伏企业在海外设厂,扩大海外生产版图。天合 光能在马来西亚、泰国、越南和荷兰建设了4 个生产基地,如今,公司海外产能已超过2.5 吉瓦。晶科能源在马来西亚设立了工厂和研 发中心,加快新能源产品和技术的海外布局。

工信部发布的数据显示, 我国光伏企业 海外产能遍布全世界20多个国家,生产布局 全球化趋势明显。受企业产能向海外转移影 响,2016年,我国硅片、电池片和组件产品出 口额约为 138.4 亿美元,同比下降 11.3%。

护日益重视和光伏成本不断下降,全球光伏 需求快速增长。据德国太阳能协会统计,2016 年全球光伏新增装机容量同比增长大约 30%。其中,最大的增长动力来自中国。

从全球市场环境来看,得益于对环境保

在专家看来,我国是全球最大光伏应用 市场,但产量份额占比更大,因此,扩大海外 市场"版图"是必然选择。

瑞银证券中国公用事业及新能源行业分 析师刘帅说,中国光伏需求占全球份额的 40%,但产量份额占全球比重超过80%。因 此,海外市场仍是光伏企业重要的战略阵地。 近年来,印度、美国、中东、非洲等地区光伏需 求增长迅猛,成为我国光伏企业海外布局的

"把'一带一路'沿线打造成绿色低碳走 廊,中国在这方面既有产业优势,也有技术优 势。"中国工程院院士杜祥琬说,世界能源正 加速迈向清洁、低碳、高效时代,能源科技创 新高度活跃。从能源长远安全角度来看,我国 要抢占未来能源科技的战略制高点。

不过,在专家看来,光伏、风电等可再生 能源规模化应用依托于进一步降低成本,同 时要提高储能技术。

近年来,我国光伏产业快速发展,吸引着 国际市场目光集聚。有着160多年历史的全 球 500 强企业贺利氏将公司光伏业务的全球

贺利氏光伏总裁李海德说,目前在中国, 光伏发电成本和传统发电成本之间的差距越 来越小。伴随着技术不断进步、产业链日益成 熟,相信光伏平价上网时代很快将到来。

全域旅游发展新时代

我国旅游发展模式迎来新的变革,旅游

全域旅游是指一定区域内, 以旅游业为

产业正在从景点旅游走向全域旅游。针对全

域旅游的提速发展,来自旅游业的专家表示,

应加强顶层设计,构建旅游综合管理治理体

优势产业,以旅游业带动促进经济社会发展

的一种新的区域发展理念和模式。国家旅游

局局长李金早在近日由国家旅游局召集的全

域旅游研讨会上说,全域旅游发展从星星之

火到燎原之势,迸发出了巨大的生机和活力。

型,必然将旅游推到国家发展战略的最前沿。"

北京大学城环学院旅游研究与规划中心主任

吴必虎分析,这段时间内,我国工业化、城市化

将基本完成,信息技术、在线支付、人工智能发

展背景下的人口就业压力增加,个性化、情感

区,是空间全景化的系统旅游,是旅游发展理

念、发展模式上的根本性变革。北京交通大学 旅游系主任张辉说,全域旅游发展的关键是 提升与旅游相关的文化、社会、环境和产业附

加值,应以旅游消费为平台整合相关资源和

全域旅游是把一个区域整体当作旅游景

性消费需求将超过物质性消费需求。

"21世纪上半叶,中国社会经济将发生转

我国将迎来

■ 新华社记者 王优玲 齐中熙

"智能制造"助推吉林老工业基地"基因重组"

■ 新华社记者 褚晓亮 段续 姚湜

吉林大学黄大年团队的"重载无人机", 可用数据分析巡天探地;"吉林一号"卫星, 好似"天空之眼"俯视街道、汽车……9月初, 第十一届中国吉林-东北亚博览会上,来自 吉林的一批智能制造产品集中亮相,令人大 开眼界,刷新着人们对吉林制造业的认识。 近年来,有着鲜明传统工业"基因"的吉林 省,借智能制造业的发展寻求"基因重组", 为转型升级注入新动能。

新嬗变:

从"傻大黑粗"迈向"高精尖"

在东北亚博览会智能制造馆,浙江客商 刘波在吉林省国遥博诚科技股份公司的展 位前驻足很久,对面前的大型民用无人机十 分感兴趣。

博览会上,智能制造主题馆是人气最旺 的展馆之一,这里汇集了46个企业、120余 种产品,包括智能网联汽车、轨道交通、卫星 与无人机(空天地海大数据)等板块,让不少 人扭转了东北制造业"傻大黑粗"的固有印 象,不少观众感叹,原来东北有这么多"高精

"复兴号"动车组列车模型前,许多观众 留影留念。中车长客股份公司高铁技术专家 邓海告诉记者,"列车车体、转向架、牵引、制 动、网络等关键技术都是自主研发。"

一张塑料片放在激光打印机下,只需几 秒钟,一张中国地图就显现出来,安全高效。 长春光机所带来的激光打印机不用耗材,十 五年寿命,两万八千元的售价很有吸引力。

"我们带来了多种陆海空地质移动探测 产品,希望展示最先进的科技成果,寻求更 多合作。"吉林大学移动平台探测技术研发 中心副教授于显利说。

新优势:

激活老工业基地"沉睡"资源

智能制造业的发展,给吉林老工业基地



带来了巨大机遇。吉林省贸促会副会长张亮 表示, 吉林正在把握制造业转型的脉搏,实 现工业摇篮的"二次腾飞"。

在许多制造企业眼中,雄厚的工业基础和 科研优势是他们选择落户吉林的重要原因。一 汽集团、中车长客股份等知名企业产业配套链 条完善,吉林每一万人中科学家、工程师占比 全国靠前,中科院长春光机所、吉林大学等近 60个科研院所和高校落户于此。智能制造业 的发展,不断激活这些一度"沉睡"的资源。

许多传统制造业企业在转型升级的道 路上不断探索。长春合心机械是米其林轮胎 等知名企业的供应商,通过对德国企业的并 购,掌握众多核心技术的企业在智能停车场 建设、智能家居建设领域快速发展。

"智能停车场每个车位造价四到六万 元,占地面积小,使用效率高,能有效缓解停 车难。"合心机械董事长助理李旭龙说。如今 企业"智造"的名气越来越大,目前已有多个 城市与其洽谈合作。

吉林省长吉中科机器人公司市场管理 部部长崔文斌说, 吉林的工业研发优势既是 企业发展基础,本身又是巨大市场。企业与 韩国现代重工集团成立合资公司,年产工业 机器人1000台,补全了省内工业机器人生 产的链条。

新希望: 驶入转型升级"快车道"

一直以来,吉林产业结构偏重化工型、 资源型和传统型,在巩固传统优势同时,积 极培育智能装备制造、建筑、旅游等新产业, 逐渐形成"多业支撑"格局。

优势资源整合、重点领域攻关、标准体 系建设……智能制造趋势引领下,吉林逐步 加快具有智慧决策、自动执行功能的智能制 造装备研发及产业化进程,为高新技术研发 铺路搭桥,做好配套。与此同时,以企业为主

体研发投入不断加大,长客股份、长光卫星、 艾斯克、合心机械等骨干企业研发投入达到 3%以上,远远高于全省 0.36%的平均水平。

为突出企业技术创新主体地位,促进产 学研各方面形成稳定的合作关系,吉林省在 汽车自主创新、化工新材料、碳纤维、光电 子、生物制药等不同优势领域组建了创新战 略联盟30多个。

根据智能制造产业创新链需要,产业联 盟把创新变成产业活动,不断突破关键技 术。"高校、企业、科研院所优势叠加,集聚研 发效应更强。"中车长客股份公司运营管理 部部长杨景宏说。

智能制造业引领吉林老工业基地转型 升级,推动制造业"基因重组",促进老工业 基地"脱胎换骨"。如今,一个涵盖卫星及应 用、通用航空、精密仪器与装备为新动能的 智能装备产业新体系正在吉林老工业基地 加快形成。

安徽淮南:大数据"挖"出煤城经济转型升级新路

■ 新华社记者 姜刚

被确定为省战略性新兴产业集聚发展 基地、集聚大数据产业上下游企业 500 多 家,加入大数据开放平台的市直部门49家 ……记者近期走访安徽淮南市看到,快速发 展的大数据产业,正成为煤城经济转型升级 的新引擎。

淮南市是全国 13 个亿吨级煤炭基地之 一,也是全国六大煤电基地之一,煤电产业 增加值占地区生产总值约七成,近年来面临 结构调整、产业升级、化解过剩产能等发展

困难,经济转型压力巨大。 "我们结合发展实际,不断加快新旧动 能转换,既推动传统产业转型升级,也注重 培育新动能,而大数据产业是突破口。"淮南

市发改委主任沈斌说。2011年,淮南市提出 "云海战略",将云计算纳入城市发展战略。 2012年,开工建设中国移动(安徽)数据中 心, 成为在全国首批布局的四大中心之一。 该中心一期投资6亿元,已建6600个机架, 形成 1700G 出口带宽能力,去年投入运营 以来,已入驻腾讯、阿里巴巴等17家企业。

发展大数据产业,淮南正着力集聚发 展优势。据淮南市大数据办公室主任何留 进介绍,如今的淮南,数据中心 IT 设备能 耗值 1.45,达到国际 T4 最高标准;年均可 用水资源 14.2 亿立方米,火电装机规模 1420万千瓦;地处国家光纤主干道和南北 地理地质分界线上,与合肥形成两地双中 心双备份和安全、低成本、可参照的综合比

淮南市注重规划指引,营造大数据产 业发展良好氛围,在全省率先成立大数据 产业发展领导小组和办公室,设立专家咨 询委员会,建立与9个国家级科研平台、8 家院士工作站联动孵化机制。去年,在全省 率先出台大数据产业发展规划及三年行动

前来淮南市注册的企业越来越多。 "2014年开始起步,2015年引进60多家企 业,去年200多家。今年前8个月,投资3000 万元以上的企业有50多家。"何留进说,这 些企业来自北上广等地,目前基地内大数据 产业上下游企业已达500多家。

一个个大数据发展平台在这里落地生 根、开花结果。近年来,淮南市相继建成7.1 万平方米的江淮云和9.6万平方米的智慧

谷、安徽视频云运营基地等平台。目前,中 科院地球系统与环境科学超级计算中心、 国产卫星大数据综合应用服务平台等加快

大数据产业发展得到多项政策扶持。记 者了解到,淮南市制定总规模2亿元的大数 据产业集聚发展基地建设专项引导资金,设 立高成长性产业发展基金主攻投融资服务, 政府投资建设政务大数据开放平台,出台招 才引智实施办法,给予创业补助等。

据悉,去年8月,淮南市大数据产业集 聚发展基地被省政府确定为第二批省战略 性新兴产业集聚发展基地。来自淮南市大数 据办公室的统计显示,去年以来,该基地引进 大数据项目 50 个,总投资 180 亿元。去年实 现产值26亿元,今年预计达40亿元。

张辉说, 后工业社会应坚持旅游化和工 业化并重,全域旅游以人为本、以生态为核 心,可以发挥中西部及偏远地区得天独厚的 生态和文化优势,还可以带动广大农村地区 改善基础设施和公共服务水平,实现脱贫致 针对旅游发展模式的变革,中国社科院

财经战略研究院旅游与休闲研究室主任戴学 锋认为,应加强全域旅游顶层设计,实现自上 而下的改革,激发基层改革创新活力,对各个 产业、职能部门进行重新整合,让市场发挥决 定性作用,成为全面深化改革的抓手。

北京第二外国语学院旅游管理学院院长 厉新建认为,推进全域旅游发展战略,应对现 实场景进行优化,提升目的地整体的自然社 会环境,打造多样化的旅游吸引载体,引导游 客形成良好的旅游素养。